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A fiumei sajtópolitika.
Korcsmáros Nándor, A Te rg érpárt volt 

felelős szerkesztője, aki több hónappal ezelőtt 
Fiúméból távozván Budapesten a „Pesti Hír­
lapnál“ teljesít hivatást Fiume érdekében, a 
a lap vasárnapi mellékletének vezető helyére cikket 
irt a fiumei sajtópolitikáról, amelyben ér­
dekesen mondja el a kormányzó szerencsétlen 
régebbi vállalkozásait és legújabb kísérletét. 
Egyes adatoktól eltekintve amelyek jóhiszemű 
tévedésből helytelenek, a közlemény tele van 
igazsággal. A cikket egész terjedelmében itt 
adjuk közre.

A fiumei kormányzó váltig fogadkozott, 
megint és megint, hogy a fiumei sajtóviszo­
nyokban rendet fog teremteni.

Hogy erre mennyire hivatott ember ő, 
azt majd nyilvánosságra hnzzuk, csupán egy 
kis kormányzói „akciót* bocsátunk előre, a 
mely egy sugarat vet a governatore „sajtópo­
litikájáéba, ami — mellesleg legyen mondva 
— már sok migraint okozott néki és még fog 
is. Az az akció pedig a következő :

A kormányzó ur néhány parlamenti be­
szédet küldözgetett szét hivatalosan a fiumei 
állami tisztviselőknek megemésztés végett. Ez a 
néhány parlamenti beszéd pedig a fiumei ir- 
redentisták képviselőjének beszédjei, amelyek­
ben egy sereg hírlapírón kívül neki ront a 
Pesti Hírlap-nak is, lévén ez a lap a fiumei 
magyarság érdekeinek országos mentsvára s a 
fiumei irredentisták aspirációinak és titkos, va­
lamint nem titkos mozgalmainak kíméletlen 
leplezője.

A kormányzó ur tendenciája itt nyilván­
való. Népszerűtlenné tenni Fiúméban bizonyos 
újságírókat és a Pesti Hírlapot, amely az álta­
la legázoltatott fiumei magyarságba erőt, lelke­
sedést és bátorságot önt a legválságosabb na­
pokban. Ezt a kormányzó ur úgy köszöni meg 
hogy — a maga kisded módja szerint — da­
rabont akciót indít.

Amint nekünk Írják, a fiumei állami tiszt­
viselők ezrei háborodnak fel az eféle manipu­
lációkon, ami a Pesti Hiriap-nak fölötte nagy 
népszerűségét Fiúméban még nagyobbá nö­
veli.

Mert ugyanabban az időben,, amikor 
ezeket a beszéd pamfletteket ő excellenciája 
hivatalból, bérmentve, sáskarai gyanánt kibo- 
csájtja, megjelenik egy olasz újság hasábjain 
egy cikkben a következő kijelentés:

„A fiumei magyar állami tisztviselők az 
ország belsejéből ide importált bitang csirkefo­
gók, akik itt büntetésből vannak.

Vájjon a kormányzó is büntetésből van 
Fiúméban ? Ezt kell hinnünk, ha az eféle gya­
lázatosságokért nem tud és nem mer, de nem 
is akar elégtételt venni. Nem is dyen súlyos 
dologért egy magyar újságot, nyomdával egye­
temben agyontaposta! a kormányzó : az olasz 
sajtót pedig : felvirágoztatja. Ennek ,a dolog­
nak azonban következménye lesz. A fiumei 
állami tisztviselők, amint nekünk Írják, a na­
pokban gyűlést tartanak, hogy a féktelen fiu­
mei magyarellenes áramlatnak ezen legújabb 
megnyilvánulása ellen a legférfiasabban tilta­
kozzanak, — ha le nem inti őket gróf Nákó 
Sándor, aki még nem is régen véres kardot 
hurcolt végig a parlament folyosóján a fiumei 
magyarság érdekei ellen.

Ezek a „nyitány" egyes akkordjai an­

nak a komédiának, amit a kormányzó sajtó- 
politikának nevez . . .

Fiúméban szépen virágzó magyar sajtó 
volt. Számos magyar újság és egy sereg újság­
író védte oda lent a magyarság érdekeit : amig 
gróf Nákó Sándor nem szerencséltette a ten­
gerpartot. Saját magának szerzett csömört a 
sajtó iránt, amikor installációjára magával 
édesgette az ország szervezett sajtóharamiáit, 
akik között a most lecsukatásra Ítélt Garai 
Manó mester is „sikeres* szerepet játszott, 
summa-summarum kétezer . korona erejéig 
„vágván“ meg a „sajíógrófot.“

A Pesíi Hírlap akkor nagy pusztítást is 
vitt végbe ezek között az urak között. De nem 
kevésbé küzdött Fiúméban a Pesti Hírlap 
nyomán a Fiumei Hirlap is, amely előtt több 
magyar lap is létezett már Fiúméban. A leg­
első magyar lapot a néhai Mócs Zsiga terem­
tette meg. Ez hetilap volt. Utána a Magyar 
Tengerpart keletkezett. Ez tizenöt évfolyamot 
ért meg hivatalos napsütésben s bizonyítéka 
volt annak, hogy Fiúméban a magyarság kö­
rében másfél lustrumoi át életben tud ma­
radni magyar újság. De jött Nákó s ma is 
titok, miért szüntette meg ezt a lapot, ami az 
említett hivatáson kívül a légynek sem vétett. 
A Fiumei Szemle, amely igazán tárgyilagos 
cikkekben szállt sikra hetenkint az érdekeink­
ért, szintén a mostani kormányzó „égisze“ 
alatt szűnt meg. A Fiumei Hirlap tartotta ma­
gát a legnyakasabban és ezt a kormányzónak 
nem is annyira kuruc-, mint inkább az ör- 
ményfurfangja szüntette meg. Maradt még A 
Tengerpart, aminek az éietbenmaradásához, 
szerencsére, kevés reménye volt a kormányzó 
urnák — s igy az túlélt minden egyéb lapot 
s bizonyára túléli még Nákó .iumei pünkösdi 
királyságát is. Ekkor kezdett bele a kor­
mányzó az ő tulajdonképen való sajtópohti- 
kájáha. Nem siránkozott a sajtó romjain, mint 
egykor Marius Carthago elpusztult falai fe­
lett ; hanem alkotott lapokat, biblikus szólam­
mal mondva : a saját képmására. Megalkotta 
először a Fiume cimü napilapot. Élt négy 
napot. Utána megcsinálta a Fiumei Nap/d-t. 
Ez meg néhány hónapot élt. A saját pezsgős 
dáridóiról Íratott benne szebbnél-szebb vezér­
cikkeket ; egy egész kollunás vezéreik pedig 
— a rikaság-kedvelőknek jegyezzük fel — a 
kormányzó nejének csipkediszes uszályáról szó­
lott, amelynek minden lebbenése a fiumei ma­
gyar érdekek rózsáskertjére árasztott — bizo­
nyára parfümös — szellőt.

Ez mind a kormányzó sajtópolitikájához 
tartozott. Hízelegni kezdett benne a fiumei ir- 
redentistáknak is és egyszerre minden átmenet 
nélkül, személyi dolgokból kifolyólag, nekiment 
az olaszságnak. Nem merte bátran végigvívni a 
harcot, tehát csatát vesztett: elfutott Nagyszent- 
miklósra, ahol, mint a római Cincinatus, ő is 
megfogta az eke szarvát, igaz, hogy nem a si­
kereken megnyugodva, mint a hajdani római 
államfél fi.

Ekkor, se szó, se beszéd : megszüntette 
a Fiumei Naplót. Maradt A Tengerpart. Ez 
szinmagyar, nemzeti irányban kezdette meg ek­
kor a küzdelmét a kormányzó ellen, aki idő­
közben bocsánatot könyörgött ki magának a 
fiumei olaszság körében s azt nagy áron meg 
is kapta, a legválogatottabb eszközökkel ipar­
kodott lehetetlenné tenni a legutolsó magyar 
újságot. Segítségével széjjelszóratták nyomdáját; 
munkatársait, mint a gonosztevőket, kitiltották

a város falai közül. A lap azonban megint 
megindult s hogy a kormányzó mégis becsüle­
tet szerezzen a fiumei magyar sajtónak, most 
megint szaporította lájbzsurnáljainak a számát 
egy egy el, amely ezt a nevet viseli a homlokán: 
Fiumei Estilap.

Kinek kellett ez a lap ? A fiumei magyar­
ságnak nem. Nem olvassa senki, mert nem ir 
semmit. Nem ir pedig, mert az irói nem isme­
rik Fiúmét, s nem ir, mert tilos. Hát akkor 
kinek kellett ez a lap ? Megmondhatjuk. Kellett 
az autonom-pártnak. Azt is megmondhatjuk, mi 
okból kellett ? Mert az autonompártnak nagy 
szüksége van egy olyan sajtóorgánumra, amely­
nek a révén hihetővé tudjuk tenni, hogy nincs 
államellenes mozgalmuk ; hogy a fiumei irre­
dentisták hasznosak nékünk; meg szükség volt 
erre a lapra azért, hogy a nagy tömegben levő 
fiumei magyar állami tisztviselőket letörje, el­
némítsa.

De még valamiért kellett. Az autonómpárt 
hivatalos lapjának nincs rendben a szénája s 
egy olyan újságra fájt a foga, amely nem is 
konkurrens s amelyet az ő nyomdájában állí­
tanak elő drága áron. Gróf Nákó Sándor tehát 
egy „magyar“ lapot csinált az autonompárt 
konyháján, ennek hivatalosának érdekében, ami 
egyebet se tett világéletében, mint ellenünk küz­
dött s amely most, a legutóbbi napokban is, 
gyalázatos sértéseket és rágalmakat szór a fiu­
mei magyar állami tisztviselőkre. És itt meg­
jegyezzük, hogy az emlitett kedvezményen kí­
vül a fiumei kormányzóságtól az autonompárt 
hivatalos újságja, a Voce del Pupolo évi tizen­
ötezer korona titkos segélyt kap, amit havi 
részletekben nyugtáztak a kormányzói hiva­
talon.

A kormánynak azonban több pénze is 
van a fiumei kormányzó mániákus kedvteléseire. 
Hetvenezer koronát (Az összeg tudtunkka! jóval 
kevesebb. — A szerk.) dob ki most a legújabb hi­
vatalos lapra, amely az eddig létezett fiumei 
politikai napilapok közö t méltán az angolkó­
ros szerepét játszhatja. Egy-egy szerkesztője 
például — Zboray Aladár és Brájjer (nem tu­
dom keresztnevet) — ezer-ezer koronát kapnak 
a tollúkban lakozó némaságért havonta. Egy 
magyar ember beszélgetett velük a minden­
napi kártyaasztalnál a Schenk-kávéházban.

— Mit fognak önök itt kezdeni ?
— Hallgatunk.
— Jöhet azonban idő, amikor a leg- 

jámborabb magyarnak is fölfordul itt az 
epéje.

— Mi akkor is hallgatunk. Mert a leg­
szebb zsurnalisztikái erény a hallgatás. — 
mondották Zboray Aladárék, a tradíciókon 
nyargalva; s ha tekintetbe veszszük azt, hogy 
csakugyan mennyit hallgatnak, el kell is­
merni, megérdemlik a fej delini honorá­
riumot.

Némi közünk van ehhez, azon a réven, 
hogy az állam pénzét pazarolják arra a süket- 
némára, amit Fiumei Éstilapnak neveznek s ami 
az autonompártnak magyar köpenybe burkolt 
esti — hallgatója. Nincs is jobb tnöd bizonyos 
érdeket elföldelni, mint hallgatag zsurnalisztikái 
tollakat beszerezni. A sajtópolitika hegedűjén 
pedig csak huzasson a kormányzó s kívánjuk 
hogy elég ropogós ezrese legyen — a cigá­
nyoknak.

Korcsmáros Nándor.
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az adatok a következők : A dal nut kikö.Sk 
összes kivitele v m 4JE5B.996 mm., behozatala 
2.641,251 mm. A k tv KI bői esett Triesztre 
1.356,92.4 mm., Fiuméza pedig 771,507 mm. ; 
a behozatalból Triesztre 541,600 rím., Pú­
méra 954,000 mr.t

Fiume megkerülése.
— Argentínai búza Tirolban. —
Köztudomású dolog, hogy az osztrákok 

minden lehetőt elkövetnek, hogy a tiroli és 
voralbergl piacokról kiszorítsák liszt és egyéb 
őrleményeinket. Mar eddig súlyos vesztesége­
ket okoztak lisztkivitelünknek azzal, hogy a 
gabonát és lisztet különböző módon osztá- 
yoztak.

Ezen perfid eljárás illusztrálására, mely 
eljárást meggátolni kormányunk gyengesége 
nem tudott, szolgáljon néhány közkeletű 
Délda :
Budapest— Hard—Fussach gabona — 334 f.

» » n liszt — 396 „
Budapest Lustenau gabona — 334 „

liszt — 396 „
Budapest—Luchau gabona - 329 „

liszt — 399 „
Arad—Lochau gabona — 424 „

1» fs liszt — — 483 „
Ez eljárás természetesen alkalmas volt 

arra, hogy lisztünk kivitelének megnehezítése, 
ellenben gabonakivitelünk kedvezményezésével 
a tiroli malmokat támogassák. Eddig tehát, ha 
már sikerült díjszabási intézkedésekkel lisztün­
ket k szorítani, legalább gabonánkat vitték 
ki.

Ezentúl azonban ez is másképp lesz. 
Mesterséges manipulációkkal ezentúl gabonán­
kat is ktebrudálják s helyettesítik az argenti­
njai gabonával. A jól kiszemelt csalatinta eljá­
rás pedig a következe :

Miután Argentínával vám- és kereske­
delmi szerződésünk nincs, az onnan direkt a 
inonarkiát ; érkező búza. a vám és kereske­
delmi szerződésekbe kikötött kedvezményes
6 K 30 filléres vámtétel helyett az autonom
7 K 50 fillért fizetnél

Hogy a killömbletként mutatkozó 1 K 
20 fillért 100 kg-ként megtakarítsa, a rendkí­
vüli olcsó vízi utón beviszik az argentimai bú­
zát Németországba, hogy azt naturalizálják, 
azaz: a továbbításnál a német birodalom ha­
tárain túl, német terménynek minősitik s a be­
hozatalnál lefizetett vámot a továbbításnál (a 
német határon túl) a Németországban fenáitó 
behozatali jegy-rendszer alapján visszatérittetik.

Ha már most az eredetileg Argentínából 
származó búza, mint német termény lépi át a 
monarkia határát, akkor a monarkia és Német­
ország közt fennálló vámszerződés szerint a 
kedvezményes 6 K 30 filléres vámot fizeti.

Természetes, hogy ez az eljárás teljesen 
lehetetlen, ha ugyanazt az aigentiniai buz.V 
akár Fiúmén, akár Trieszten át hoznák be, 
mert ez utori az argentinjai származás el nem 
titkolható.

Hogy mit jelent a gabonakivitelüknél 100 
kg-ként 1 K 20 fillér külömbíet, azt alig szük­
séges fejtegetni.

Kereskedelmi politikusaink rendszerint 
csak a kényszerítő szükség nyomása alatt 
szánják rá magukat valami lépésre. Rámu­
tattunk egy, gabona forgalmunkat fenyegető 
veszély.e s azt hisszük a tények regisztrálása 
elég lesz arra, hogy a kormányt megfelelő in­
tézkedésre ösztökélje.

Előfizetési felhívás.
Julius l-re uj előfizetést nyitottunk ,,A 

TENG ERPART“-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt eseményei után 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“
most már ötödik esztendeje szolgaija az 
országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatásának.

Előfizetési árak :
Egész évre...................24 korona
Fél évre.................... 12 ,,
Negyedévre............. 6 „

„A TENGERPART“
kiadóhivatala.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó útja. -Nákó Sámfen- 

gróf kormányzó Angliából hazaérkezett is j 
Nagyszentmiklósra utazott. A kormányzó e >5 
20-án látogat el Fiúméba.

— Halálozás Hoffmann Frigyes, a aP i 
bazia fürdözenekar több éven ál volt kzrines- { 
tere t hó 1-en tú.lőbajbun megha't. AzcJhuny- 
lat e hó 3-án temették el Abbáziákat nagy 
részvét mellett.

— A po isony-fiumei azintájxulait,
mint nekünk Kaposvárról Írják, befejezte a szí­
ni évad első felének előadásait $ '.nőst más­
fél havi szünetelést tart az előadásban. A ka­
posvári színkör kapui utak augt sztus 25-yi. 
fognak ismét megnyílni.

— A tengerbe vetette magát. Több'
napszámos tegnap reggel egy holttestei, vett. 
eszre a tengerben. Au esetről értesítették a ha­
tóságot s a holttestet kihalászták. Kitűnt,.hogy. 
az illeti Vonch Gyula 31 éves giáci ilbíőségü 
egyén, aki az Adriatica konyak gy urban f,)Jt al­
kalmazva. öngyilkosságának oka betegség. 
Vonch már régen foglalkozott ángyi'koss tgi 
gondolatokkal.

Más helyről nyert nformá lök szerint az 
Adriatiea portása beleesett a tengerbe. Hon- 
sz s betegeskedéséénől felgyógyulva a tenger- j 
P'rtra árt sétálni s a mólók szítiáin ildögjiit. j 
Egy ilyen alkalommal agylátszik szédüiés fogta f 
el s beleesett a tengerbe. A szerei csétl'-eiül ! 
járt portást felesége, gyászolja.

— Fiume áru és hajófsrgai na má- 1 
jusban. A fiúmé' kikötőbe feigeren érkezett I 
áru mennyisége 1908. májas hónapjában, j 
866.8f)4 métermázsát és 1901 iárabei, az on- i 
nét e'szállilott áruké pedig 759,296 niét e má- j 
zsát és 170 darabot tett. A behozaLi,az álőzé j 
év ugyanezen időszakához képért mintegy ! 
142.000 métermé.zsával, a kivitel pedig körül­
belül 134.000 métermázsával emelkedett Az i)t 
első hónapjába Fiúméba hengeren behozott 
áruk mennyisége 3.249.95J, az siszáhitottiké 
pedig 3.479.927 métermázsa volt. Az előző- év 
megfelelő időszakához képest a behozatal kö­
rülbelül 47.000 méter mázsával csökkent, a ki­
vitel pedig körülbelül 35 i.000 métermázsáva! 
emelkedett. A behozatal csökkenését főleg a 
szénbeh zatal csökkenése idézte elő. A. behozott 
szén mennyisége az első öt hónaiban 
758.209 métermázsát tett, szemben ;a előző év 
ugyanezen időszakában behozott 1,477,391 
métermázsával. Csökkenés matatki zik még a 
narancs és citrom, a pálma és kókuszdió-olaj, 
nyers pamut, nyers juta, tégla és. cserépzsin­
dely, vas féigyartmáuy. Ezt a csökkenést nerr> 
bírta ellensúlyozni az a kisebb nagyobb emel­
kedés, amelyet a tengeri, Ivantolatlan rizs, ola­
jos mag, bor nyerskő, siantonn, román is 
Portland cement, rézgálic, és korpa behozata­
lánál találunk. A kikötő kivitelében lényeges 
emelkedés mutatkozik a nyers, homok és 
kristály cukornál, árpánál, tengerinél babnál. 
Ezzel szemben nagyobb csökkenés észlelhető a j 
fioomitott cukor, búza, hántolt rizs, liszt aszalt j 
szilva és szilvaiz, donga és só kivitelében. A | 
hajó forgalom adatai szerint májusban 874 ha­
jó érkezett a fiumei kikötőbe cs pedig 759 ra- 
kománynyal és 88 üresen. A rakománynyal ér­
kezett hajók közül 622 gözös és 137 vitorlás 
volt, az üresen érkezettek közül 23 gőzös és 
65 vitorlás.

— Felszólalások a városi névjegyzék 
ellen. A központi választási bizottság legutóbb 
tartott ülésén a polgármester bejelentette, hogy 
a - álasztói névjegyzék ellen tiz felszólamlás 
érkezett be, amelyekben tizenkét név beiktatás­
sal, száz név törlését és I név kiigazítását 
kérik. Nyolc név beiktatását Orosdy Lajos dr. 
rendelkezési állományban levő határrendőrségi 
kapitány kívánja. Kívüle Múljak Ignác ven­
déglős, Brmlolics Pál és Jacskó Gyula, a 
raktárvállalat tisztviselői, Riboli Alfonz borke­
reskedő, Pus Ferenc és Cosulich Béla hajó­
tulajdonosok, Frank József dr. főrabbi és Cel- 
ligói János magántisztviselő kívánják nevük be­
iktatását. Marticli Angelo, három név beiktatá­
sát és száz név törlését kéri. A választási bi­
zottság úgy döntött, hogy a felszólamlásokat 
kiadja egy albizottságnak, amelynek tagjai 
Schittur, Stupidéit és Emili városatyák leltek.

— Fiume és a dalmát kikötők for­
galma. Az osztrák ipartanácsban a dalmát 
kikötők 1905. évi forgalmi adatait veszik u 
fiumei és trieszti összehasonlítás alapjául. Ezek

— A tenger fin- A Cunarí-társaság 
„Ultónia- gőzöséit, amely, e izét foly-.mán ér- 
kezik Fi iméba. Ntwyorkha menet családi ese­
mény tö-ténl. CsHIő Elvira Mgykar.'zsai as­
szony május 14-é t. mikor a hajó zz, AU.; m 
óceánon járt. egy egészséges fiúgyermeknek 
aduit ék fel. A k rtszfanyai tisztet cgyamerikai 
lady vállalta, aki a kis u.szüiöd rész éé tizenöt 
font ster inget tett le.

— .4 Fiume felé gravitáló forgalom. 
A Baja-I áitaszéki híd kiépülésével u kiskui- 
félegyhára-kiskőrös! vonal kiépítése mihamarabb 
meg fog valósulni a.kiépített vasút egyike ’asz 
azon vonalaknak, melyek a tiszantul részeknek 
Fiume f lé gravitál, forgalmát, különben p-"iig 
a Máranarosból j -vő faezálíitmán-rakat 'esz 
hivatva lebonyolítani.

— A kikötőből. Julius 6. Érkezett: 
„Charintiiia“ osztrák gőzös Trieszti ől üresen ; 
„Aquila “‘olasz Anconából üresen.

— Elütötte a villamos. A villamos vas­
út a Fi miarán elütött egv öreg munkást, Col- 
nar Lipót 60 éves tsrszatói polgárt A szegény 
ember több sérülést szenvedett. A mentők a 
kórházba szállították.

— Az állástvesztett tengerészek Fiú­
méban és Triesztben sok tengerész járkál fog­
lalkozás. nélkül. A rossz hajózási konjunktúrák 
következtében, mint máar többször ismertettük, 
egész sereg hajót szereltek le. A trieszti, mun­
kanélküli tengerészek tüntető felvonulást és 
gyűlést tartottak, amelyen bizottságot választot­
tak, hogy ez tiltakozzék a tengerészeti hatóság 
elnökénél. Este azután Ebner tuvag tengeré­
szeti hatósági elnök elnöklésével tanácskozás 
volt a munkanélküliek ügyében Az értekezle­
ten semmi határozat nem jött 'étre. Triesztben 
a következő hajók vesztegelnek leszerelve: 
„Dóra*. PolíuceT „Medea", „Napried!*, „tirá­
dán“, Immaculata“, „Marianne.“ cs a „tierty.“

— Az uj Lloyd hajók, elnevezése. Az
osztrák Lloyd á keleti viszonylatra rendelt uj 
hajóit Lemberg Brünn, Linz Merőit, Karlsbad 
a dalmáciaikat Abbázia, Brioni, Sarajevo és 
Adelsberg, az alexandriait Wien, az indiait pe 
dig Gablonz névre fogják keresztelni.

— Bér mozgalom az Ungar.%-Croata- 
nál. A Magvar-horvát hajó-stársasag mai ülésén 
tárgyaltak a hajógépészek és kapitányok kíván­
ságait. Az igazgatóság elhatározta, hogy a fi­
zetéseket oly arányban hajlandó megállapítani,, 
mint a többi hajóstársaságok. A többi kérdésre 
úgy döntött, hogy azokról csak a társaságnak 
a kormanynyal kötendő uj szerződésének, ala- 
irasa után lehet szó. Az igazgatóséig egyúttal 
megállapította, hogy az összes kívánságok tel­
jesítése 1.50,000 koronába kerülsz: évenkint.

— Diszmagyar. A. — nem tudom há­
nyadik számú — leszerelés alkalmával, a ber­
zenkedő képviselőknek üsztönszerüleg eszébe, 
jutottak a választok, hogy mit is fognak ezek 
ahhoz szólni, hogy már megint ujabl) katonai 
terheket vállaltak a katonai kérdések kikapcso­
lása, a programra, eskü és becsületszó dacár», 
Eszebe jutottak, de arra a szép frázisra, hogy 
Bécsben állítólag olyan benyomást, nyert Aud- 
rássy, hogy vajain it fognak Ígérni, — megint 
csak megszavaztak mindent.

De Kacskovtch Géza mégis enyhített a 
lelkén egy nagy fogadalommal.

Kijelentette,, hogy addig nem vesz magára 
diszmagyart, amíg nem lesz magyar a ve­
zényszó.

Hát nem ismeri Izabella spanyol herceg­
nő esetét ? Ez megfogadta, hogy addig nem 
vall inget, atnig a férje be nem veszi Ostende 
várát és minekutána ez az ostrom D/s évig 
tartott, — az ő ingéről nevezték el az — Iza- 
bellaszint.

Igazán szerencséje a jeles politikusnak, 
hogy ö csak a diszmagyarról mondott le vagy 
élete fogytáig és nem valami fehérneműről.

— A Magyar Kör Cabaret estéje. A
Fiumei Magyar Kör nagyszabású Cabaret-est 
rendezésére készül. A kör vezetősége felkéri 
mindazokat, akik szerepelni óhajtanak, hogy 
szándékukról értesítse. A Cabaret-est idejét 
még nem állapították meg.
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Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, julius 6. A képviselöház 
mai ülésén Návay Lajos elnököl.

Harmadszori olvasásban elfogadják a 
végrehajtási törvényjavaslatot.

Ezután áttérnek a birtokrendezés módo­
sításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Ferenczy Géza előadó ismerteti és elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot.

Bredicanu Korjolán elfogadja a javaslatot, 
de kéri a kormányt, hogy a nemzetiségekkel 
épp oly méltányosan bánjon, mint a magya­
rokkal.

Artim Mihály kívánja, hogy az állami 
birtokbérletekböl a nemzetiségiek is kapjanak.

Wckerle Sándor miniszterelnök megnyug­
tatja a két nemzetiségi felszólalót s kijelenti, 
hogy a nemzetiségiek nyugodtak lehetnek, 
velük a legméltányosabban bánnak.

Közbekiáltanak:
— Ezt üzenjék meg Björnsonnak.
tíreoicianu kijelenti, hogy a válasz meg­

nyugtatja.
A Ház a javaslatot általánosságban elfő- j

gadja.
A részletes tárgyalásnál Nagy György és I 

Bredicianu modósitást ajánlanak.
A Ház azonban minden változtatás nélkül . 

fogadja el a javaslatot részleteiben is.
Ezzel az ülés véget ért.

A gázgyári munkások és a 
katonaság.

BUDAPEST, jul. 6. A sztrájkoló gázgyári 
munkások gyűlést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy egy küldöttség utján memorandumot 
fognak belügyminiszternek átnyújtani, amelyben 
kívánni fogják a katonaságnak a gyárból való 
eltávolítását s amig ez meg nem történik, bé­
kés megegyezésről nem lehet szó.

Tűz eg'/ vegyigyárban.
BUDAPEST, jul. 6. A Hazolinszky-féle 

vegyigyárban ma robbanás következtében tűz 
támadt, amely nagy pusztítást vitt végbe. A 
kivonult tűzoltóságnak csak nehezen sikerült a 
tüzet lokalizálni. A kár igen nagy.

Hazatérés.
TRIESZT, jul. 6. A Cunard hajóstársaság 

„Slavonia" gőzöse tegnap délután 5 órakor 
Triesztbe érkezett 165 visszavándorlóval, akik 
között kilenc Iső osztályú utas van. A haza­
tértek közül százharminckiiencen magyarországi 
illetőségűek, akik vasúton Fiúméba indultak s 
onnan hazafelé szélednek. A hajó 809 utast 
vett föl Newyorkban, akik közül 644 Nápoly­
ban szállt partra.

Az angol hajóraj Triesztben.
TRIESZT, jul. 6. A földközi tengeri an­

gol hajóraj ma délután Charles Drwy ellen­
tengernagy parancsnoksága alatt ideérkezett. A 
hajóraj fogadtatása nagy ünnepséggel fog le­
folyni. Holnap reggel a Sanita riván egy szá­
zad katonaság fog tisztelegni az angol parancs­
nok előtt, aki ezután a hatóságok fejeinél tesz 
majd látogatást. Ugyancsak holnap a tengeré­
szeti állomásparancsnok és Conardc ellenten­
gernagy dinert ad a Villa Neckerben az angol 
vendégek tiszteletére. Ezenkívül szerdán a hely­
tartó és a trieszti polgármester vendégeli meg 
az angolokat. Az angol hajóraj parancsnoka 
szintéit dinert ad vezérhajóján.

Thán Károly meghalt.
BUDAPEST, jul. 6. Thán Károly, a ki­

tűnő tudós, a tudományos akadémia másodel­
nöke, aki a minap vonult nyugalomba, ma 
meghalt. Thán Károlyt nemrég baloldali szél- 
hüdés érte, s azóta betegeskedett. Halála tu­
dományos körökben általános részvétet kelt.

Vasúti szerencsétlenség
BÉCS, jul. 6. Az innen me reggel indult 

113. számú személyvonat a pályaudvartól nem 
messze összeütközött egy tehervonattal. Húsz 
utas megsebesült.

Rettentő bányaszerencsétlenség. 
PÉTERVÁR, jul. 6. Az oroszországi Nyu- 

szojkában rémes bányakatasztrófa történt. Ed­
dig 228 ember holtestét hozták felszínre. ,

Telefon-számok:

Szerkesztőség .... 954 

Kiadóhivatal .... 229 

Nyomda........................... 92U___

CIGALE^
tengeri fürdő

Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító

Eraf 8. Flume Riva Canale Telet. 6ZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese elvallaltatik.

* Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

a
Lussinpiccolo mellett. 200 kabin.

Bumm

{FILLS TRIESTE - Lido Mm
Elsőrangú Maison Meublee. Előkelő csendes ház.

Tulajdonos : 3p. 39l1QUÍtZ GUldO orvoslutlor.

Rendelés a villában d. e. II—12 és d. u. 3—4 
órakor.

— GRADO TENGER! FÜRDŐ —

Goldberger szálló ás étterein
a fürdővel szemben tengeri kilátással. 

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 1.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.

Irodába magyarul értő kisasszony ke­
restetik. Cim a kiadóhivatalban.

VARIETE 1NTERNAZI0NÄLE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. == Kezdete 9 órakor.

Tavaszi csapolás!
Szt. Jstván védjegyű

ÜüpladViaiátasör
Az összes duplamaláta- 

sörök ősforrása
Naponta friss csapoiása

a „Magyar Vendéglő-ben
(Riva Szápáry) a

De La Vilié szálló
éttermében,

Cantrida fürdő
nagy vendéglőjében, a

Gambrinus Buüei-ben
(Via del Lido) és a

Grünfeld-félevendéglöben
a vasúti állomással szemben.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

ÍÜBgH«»KMMMWiaBÜ

yyDe la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.

Tulajdonos

Szentgyörgyi Ferenc.
ieííbbWí

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

II FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°ju netto kamatot
térit meg feleinek.

, A járadékadót a bank önmaga viseli.

r1#* Használt és uj

zsákok raktára. 7
Bel- és külföldi gyártmánya uj cs használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226 sz.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.
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Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAP1A PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö­
vény ü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

1908. VII 7.

I

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

I

MIRAMARE NAGYSZÁLLÓ
CIRKVENICÁN.

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.

4

A szálloda közvetlenül a tengerparton,
— a fürdő közelében fekszik. —

Modern berendezés. — Kávéház és étteremmel. 
Lift. — Villanyvilágítás, — Olvasó terem. 

Hidegvizgyógyintézet. — Meleg házi fürdők.

Mérsékelt árak.Figyelmes kiszolgálás
*5>

Porto-Ré (Kraljevica) 1

LIBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!
-(

SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ vendéglős.

T1R0LESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Grand Hotel Zehentner
elsőrangú szálló és penzió

ABBAZ1A r
szemben a mólóval.

52 szoba. Tengeri és édesviz fürdők a 
házban. Villamos világítás. Cukrászda. 
--- * Klubhelyiség.

Maluszewszki Szaniszlój

CENTRAL KÁVÉHÁZI
és cukrászdája
CIRKVEN1CA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsüteményeli.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
ilElltglfppll

wmm

Via Andrássy, — Telefon 121 sz. 
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’ Höte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

■PI
s

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház,

CIRKVEN1CA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznvire

Kitűnő magyar és níniet konyha.
p^- Kitöltetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német tájborok va- 
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan j 
alkalmas hely

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás. |

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF. 1
~ KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART

v______________________________ ,

\ fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—O—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.
I“-----------

Dr. Movie Vladimir
MT fogorvosi miiterme "TMS

FIUME,
Via de. Porto I I. emelet 

Specialista aranyfogak s koronák hete 
vésőben. Fájdalom nélküli műtétek.
Rendeles d. c. 8—12

és d. u. 2—6 órakor.

ADRIA ÉTTEREM”
FIUME, —

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich. 
A város központjában.

—o—

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halak.

A kinek tartós jutányos szoba" 
festő, olaj mázoló vagy cimfestö 
munkára van pontos időben 

szüksége forduljon

Altberger Ignácz
első fiumei magyar szoba- s cim- 
festőhöz Via Sanitá (Adria palota) 

Telefon 923.
FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD

és olcsón tisztit s javít szakszerűen 
férfi- s női ruhát

RADAKOVICS DÁNIEL FIUME
Vicolo deli’ Ospedale 30 

(Hungária szállóval szemben.)

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket 
Szekulesz Sándor japan és Kínai áruház

FIUME. Via Alessandrina I.
LAPKIADÓ \ AI.LALAT. Felelés szerkesztő : Kovács Ferenc. ^NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME.


